

改革 好故事

# 领出土地证到开工仅用了7天

## 宁波创造同类工业项目审批速度全国新纪录

本报讯(记者 林伟 通讯员 詹婷 朱圆 实习生 陈超)今年3月30日,位于江北投资创业园区的宁波优耐特精密零部件有限公司项目拿到了建筑工程施工许可证。项目负责人显得有点意外又有点惊喜:“3月24日我们才领出土地证,没想到才7天施工许可证就批下来了。我测算了一下,这个项目的开工时间足足提前了105天。”

宁波优耐特精密零部件有限公司项目总投资1.84亿元,建成后可年产2500万件精密金属加工件。这个项目的审批涉及市区两级的20个部门、7个中介机构,需要提交资料328份。

“该有的材料,我们一份不少;该走的程序,我们一个不落。”江北审管办相关负责

人这样说道。而在正常情况下,工业项目从拿到土地证到领出施工许可证,审批周期短则一两个月,长则半年以上。

“工业项目审批主要有8个环节,其中的中介、部门审批占工作量的80%。这些环节中即使只有一个卡壳,那么整个审批就会停顿下来。”这名负责人介绍,江北区创新建立的“七张清单”式审批服务监督管理机制,为企业开辟了一条审批“绿色通道”。在对“优耐特”项目的审批中,江北审管办还努力做到审批“零等待”。

所谓“七张清单”,就是指按“四张清单一张网”理念建立工业项目报建审批事项清单,工业项目中介机构服务清单,工业项目政府权力边界承诺清单,工业项目建设过程监管责任清单,工业项目竣工验

收、先验先测联合验收服务责任清单,工业项目审批协商协调服务清单和审批代办考核责任清单。

“在市审管办、住建、规划、江北工业区等相关部门的支持下,带动整个审批的快速高效。”该负责人说。在项目招商引资阶段,企业与政府还在洽谈投资意向时,他们就提前介入,为企业量身打造一套最优的审批方案,具体制定项目化七张清单。

在企业与政府签订投资协议后,江北区审管办还为项目设计最优审批路径图,以投资协议和企业出具的投资风险承诺书为依据,实施土地公开招拍挂程序和各审批职能部门预审查开工报建程序同步进行,并联实施施工许可审批。

不断加强权力运行系统建设,完善监督约束机制。同时扩大了网上申报的比例,让市民在互联网上就可以递交相关材料,实现事项网上申报。

浙江政务服务网宁波平台建设取得显著成效,目前市本级已有1028项权力事项提供了网上办理功能,去年平台行政审批“一站式”网上办理数居全省第一,访问量居全省第二,今年一季度我市新增办件量和办件总量均居全省第一。

### ● ● ● 新闻背景

2014年以来,我市按照省政府总体部署,大力推动深化“四张清单一张网”改革(权力清单、责任清单、企业投资项目负面清单、财政专项资金管理清单、政务服务网),不断全面深化简政放权和职能转变工作,取得明显成效。

目前,市本级公布行政许可、行政处罚、行政确认、行政奖励等九类行政权力共计5612项,通过动态调整和比对规范,不断完善每个权力事项

的法律法规依据、受理条件、办事流程、办理材料、承诺期限、咨询投诉电话等基本信息,并着力推进向乡镇(街道)和开发园区延伸。

记者昨天从市编委办了解到,截至今年3月底,全市153个乡镇(街道)和市县两级共20个开发园区的权力清单责任清单已经梳理完成,并在浙江政务服务网上公布,真正实现了全面覆盖。

在网上晒权的同时,我市

## 上半年民生满意度 环境质量、就医等提升最快

□记者 乐晓立 通讯员 吕建森 胡鑫国

今年起,市统计局以季度调查的形式,通过12340社情民意调查热线,对我市的民生工作满意度进行持续监测。

从上半年的数据看,这次民生满意度调查总体评价提高、多个民生领域整体提升,各县(市)区得分全面提升且差距缩小,但物价、食品安全、环境等民生服务“短板”仍然存在。

### 海曙、鄞州两区满意度进步最快

此次,监测范围涵盖11个县(市)区及高新区、东钱湖旅游度假区、宁波杭州湾新区,调查样本每季度4200份,内容涉及就业、收入消费、环境、医疗、教育等十一大方面。

总体上看,上半年我市民生满意度总体得分为65分,比一季度提高1.2分。与一季度相

比,民生满意度所包含的十一项指标中有九项得到提高,其中,“环境状况”满意度得分提高最多,提高了3.8分,成为最大亮点。另外,“收入消费”和“就医”满意度得分也提高较多,分别提高了2.5分和2分。

从区域看,与一季度相比,十四个地区中有九个地区

得分有所提高,其中海曙、鄞州、北仑是得分上涨最多的地区,分别上涨了3.5分、3.5分和3分。杭州湾新区等5个地区得分出现了下降。一季度14个地区得分最高的与最低的相差高达6.8分,而二季度这一值缩小至4.7分。

### 物价水平让市民最“糟心”

尽管半年度民生满意度评价整体提升,但一些民生服务“短板”依然存在,在十一个民生指标中,“收入消费”、“食品药品质量”、“环境状况”三项得分居末三位,虽然这三项提高幅度很大,但仍然是民生评价的“洼地”。

具体来看,“收入消费”得分最低,为54分,在两个子项

目中,“家庭收入”得分尚可,为64.4分,而“物价水平”指标,得分仅为43.6分。最新的数据显示,1—7月,市区居民消费价格比上年同期上涨2.2%。“食品药品质量”得分为55.0分,而两个子项目也出现了两极分化的情况,“药品安全”得分尚可,为61.6分,“食品安全”得分仅为48.4分。另外,“环境状况”

## 年底前每个涉农街道、乡镇将启动“改旧”试点村建设

本报讯(记者 周科娜 通讯员 吴培均)

昨天,宁波市农村“安居宜居美居”专项行动现场会在余姚召开。记者从会上获悉,今年我市相继开展“三改一拆”、“两路两侧”、“四边三化”等专项整治行动,自6月17日我市召开农村“三居”专项行动后,开始第一阶段农村“治乱”工作。据初步统计,截至8月8日,全市已完成1742个点的整治,总体“治乱”完成率达到了59.5%。

据市农村安居宜居美居专项领导小组办公室(简称“三居办”)表示,目前已编制农村“改旧”和“提质”试点实施方案(征求意见稿)。“改旧”试点村,将遵循规划先行、突出特色、节能低碳等原则,年底前,每个涉农街道、乡镇至少要启动建设一个“改旧”试点村。

“改旧”就是有序推进村庄有机更新,通过“改旧”逐步提升村民居住品质。同时,也加强对历史文化进行保护,对传统村落的历史文化遗存和特色风貌,包括古树、古桥、古井、古民居等,协调历史文化遗存周围

环境,保护传统村落格局。村庄的环境塑造上,避免生硬套用城市的公共绿地标准,乡村绿化要选用乡土树种,展现生态野趣,景观改造与田园生活方式相适应。

在“改旧”的基础上,我市将在村庄的硬件条件较好、已经达到“改旧”目标的村庄中进行“提质”试点村建设。“提质”即以农房改造建设示范村为样板,从源头上理顺机制,建立完善农村建设全过程管理体系和设计体系,保障农村建设的安全性、规范性、创新性和可持续性。

《宁波市农村“提质”试点实施方案》(征求意见稿)中提到的村庄“提质”,“提质”同时包含“海绵乡村”、“绿色农房”、“可再生能源利用”、“农房工业化”、“基础设施标准化”、“建设管理信息化”等技术。

同时,为了提高农房的工程质量,市住建部门近期将对农村建筑工匠进行培训,并对培训合格的农村工匠核发合格证。

## 美发店成爱心驿站 环卫工人可免费洗头理发



环卫工人在一处爱心驿站休息。通讯员 包静琴 摄

本报讯(记者 边城雨 通讯员 朱娇娇 邹丽英)

记者昨天从鄞州城管局了解到,该区美发美容行业协会新加入环卫爱心驿站队伍中,首批有48家美容美发门店参与共建环卫工人爱心公益活动,至此鄞州区环卫工人爱心驿站增至109家。

昨天上午9点,环卫工人刘爱侠正在四明路上清扫垃圾,四明路上的发源地美容美发店是这次新加入爱心驿站的其中一员,看到刘阿姨脸上挂满汗珠,店内工作人员热情招呼刘阿姨到店内休息,“阿姨您辛苦了,以后您要喝水了,随时到我们店里来。”

在四明路上的我家黑鱼馆餐饮店也是一个爱心驿

站,为了方便环卫工人取水,店里专门在店门外显眼处摆放了一大桶大麦茶,供环卫工人饮用。在旁边,还设置了几把椅子,方便环卫工人休息。去年端午,店里还邀请了城区50名一线环卫工人免费用餐。

此外,记者还从市城管局市容环卫处了解到,目前我市中心城区共设立环卫工人爱心驿站有200多个,主要设在美容美发、餐饮饭店、保健药店和银行营业网点等,免费为环卫工人提供续水、歇脚和加热饭菜等相关服务,部分爱心驿站还备有中暑药物、创可贴、水果等贴心物品,最大方便环卫工人作业所需。值得一提的是,此次鄞州新加入的48家爱心驿站还将免费为该路段环卫工人洗头理发。